

# 习近平将同莫迪举行非正式会晤

新华社北京4月22日电(记者郑明达)国务委员兼外交部长王毅22日在北京与来华工作访问的印度外长斯瓦拉杰共同会见记者时宣

布:经中印双方商定,中国国家主席习近平同印度总理莫迪将于4月27日至28日在湖北省武汉市举行非正式会晤。

# 习近平致信祝贺首届数字中国建设峰会开幕

(上接第一版)习近平指出,本届峰会以“以信息化驱动现代化,加快建设数字中国”为主题,展示我国电子政务和数字经济发展最新成果,交流数字中国建设体会和看法,进一步凝聚共识,必将激发社会各界建设数字中国的积极性、主动性、创造性,推动信息化更好造福社会、造福人民。

22日上午,首届数字中国建设峰会在福建福州开幕。开幕式上宣读了习近平的贺信。

首届数字中国建设峰会22日至24日举行,由国家网信办、国家发展改革委、工信部、福建省政府共同主办,包括主论坛、分论坛、成果展览会、报告发布、最佳实践推介等环节。各省区市和新疆生产建设兵团网信部门负责人、行业组织负责人、产业界代表、专家学者以及智库代表等约800人出席峰会。

# 啃下“硬骨头”亮出风景线

(上接第一版)为了使河长制各项工作切实落到实处,肇源县严格考核问效,制定实行最严格水资源管理制度考核办法,将最严格水资源管理制度建设纳入年度目标考核,将“三条红线”管理指标完成以及工作落实情况作为领导干部综合考核评价的重要依据,形成长效机制,倒逼相关部门和人员切实抓好河长制工作。

过去,肇源县沿江非法采砂泛滥,屡禁不止。为了整治顽疾,肇源县组建了公安、湿地、水务、交通、海事等部门参与的联合执法大队,并与吉林松原、扶余等城市建立联合执法机制,彻底清除国堤外砂石堆放点23处、砂石110万立方米。去年一年,针对沿江湿地采砂,肇源县集中封停违法采砂船60艘,拆除船只采砂设备7艘,依法拆除沿江湿地保护区违法建筑91处,解决了一批“硬骨头”问题。

肇源县城区内的沿江码头从前一直被经营餐馆的渔船占据,河长制工作开展以来,肇源县破除重重阻力将这些渔船全部迁走。今年,肇源县正在积极争取国债资金,要在沿江码头建设一个滨江公园,给百姓建设一个集文化、休闲于一体的场所。

记者采访的当天,肇源县城外的西海湿地公园里,冰封的池塘刚刚融化,池塘里经历了一个冬天的莲蓬、荷叶正在等待春风化雨。迟维喜说:“西海湿地公园过去只是一片荒水,几年前,肇源县依托这片荒水建设了湿地公园,成为人们休闲娱乐的好去处。肇源县生态、旅游资源丰富,从去年开始,我们在沿江国堤外逐步开展退耕还湿,截至目前已经退耕还湿2.4万亩。未来,肇源县要打造沿江湿地生态保护区,建设更多的湿地公园,我们有信心、有决心将未来的肇源县打造成一个水清岸美,山水林田湖良性循环的生态之城。”

# 汇聚起建设网络强国的磅礴力量

习近平总书记在全国网络安全和信息化工作会议上的重要讲话引起热烈反响

□新华社记者 吴晶 王思北 胡浩

走进新时代,信息化发展的历史机遇,稍纵即逝。

迈向新征程,网络强国建设的时代足音,铿锵有力。

习近平总书记在全国网络安全和信息化工作会议上发表的重要讲话,在全社会引起热烈反响。大家表示,要认真学习贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神,敏锐抓住信息化发展的历史机遇,自主创新推进网络强国建设,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

**倍感振奋:不仅走出一条中国特色治网之道,而且形成了网络强国战略思想**

“党的十八大以来,党中央重视互联网、发展互联网、治理互联网,统筹协调涉及政治、经济、文化、社会、军事等领域信息化和网络安全重大问题,作出一系列重大决策、提出一系列重大举措,推动网信事业取得历史性成就。”习近平总书记的话语,说到了贵州武陵山区民众的心坎儿上。

过去,这里山大沟深,不少品质优良的农产品“养在深闺人未识”。2015年,在外打工的华西回到家乡,在当地党委政府支持下办起了铜仁市万山区万山镇电子商务服务中心,让这里的红薯片、野蜂蜜等绿色土货“走”进千家万户。

“就像习近平总书记所说,如果没有国家网信事业的发展,就没有山乡产业链生态链的巨变。”华西说,加快发展农村电子商务,推动了农业升级、农村发展、农民增收,网络扶贫的作用日益显现。

新思想指引新战略,新部署带来新变革。

习近平总书记指出,网信军民融合是军民融合的重点领域和前沿领域,也是军民融合最具活力和潜力的领域。

“我们开展军民融合探索取得的成效,就是习近平总书记重要讲话精神的生动注解。”四川省绵阳市科技城管委会经

济发展局局长李建国说,绵阳已建成全国唯一的国家军民两用技术交易中心,累计技术合同成交19.2亿元;四川军民融合大型科学仪器共享平台整合国、省百余家企业3000余台套仪器设施,为近千家企业提供服务3000余次。

中国网信事业发展的成就,举世瞩目。正如习近平总书记在讲话中所指出的:“我们不断推进理论创新和实践创新,不仅走出一条中国特色治网之道,而且提出一系列新思想新观点新论断,形成了网络强国战略思想。”

复旦大学网络空间治理研究中心主任沈逸认为,从1994年全功能接入互联网以来,中国在实践中摸索完善并形成了一套以互联网推动发展,造福人民为核心特征的实践道路和发展模式,为发展中国家掌握运用信息技术服务自身发展树立了榜样。

**认清形势:必须敏锐抓住信息化发展的历史机遇,维护网络安全,推动信息领域核心技术突破,发挥信息化对经济社会发展的引领作用**

“没有网络安全就没有国家安全,就没有经济社会稳定运行,广大人民群众利益也难以得到保障。”习近平总书记在讲话中强调网络安全,让河南商丘市委宣传部部长王全周深有感触。

“我国网络安全治理格局日渐完善,网络空间日渐清明,网络舆论向上向好发展态势正在形成。但也必须看到,网络空间舆论主体多元化、传播平台多样化、舆论交锋复杂化,给意识形态安全带来挑战,给舆论引导提出新的课题。”王全周说。

尽管在高性能计算、新一代移动通信等领域处于“领跑”位置,但不得不承认,我国在芯片、操作系统等信息领域核心技术方面与世界先进水平仍有差距。

“核心技术是国之重器。”为地方公安、法院、金融等部门提供大数据研判系统服务的深圳市汉云科技有限公司董事长鲍伟说,“当前我国有巨大的市

场优势、劳动力优势、资本优势和体制优势,要抓产业体系建设,在技术、产业、政策上共同发力,更好释放各类创新主体创新活力,加速推动信息领域核心技术突破。”

没有核心技术,就没有产业引领;没有创新突破,就没有高质量发展。

“要发展数字经济,加快推动数字产业化,依靠技术创新驱动,不断催生新产业新业态新模式,用新动能推动新发展。”习近平总书记的重要讲话,指明了前进方向,也总结了实践经验。

“以服务现代化治理体系和现代化经济体系建设为方向,2000年开始部署的‘数字福建’建设,取得了积极进展。”福建省数字办专职副主任陈荣辉说,接下来,我们将加快总结推广经验,为全面推进数字中国建设提供有益样本。

从移动支付到智慧出行,从远程诊疗到在线教育……党的十八大以来,我国网信事业发展始终贯彻以人民为中心的发展思想,把增进人民福祉作为信息化发展的出发点和落脚点,让人民群众在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感。

在宁夏石嘴山市大武口区,群众通过区政务服务网上办事大厅或“掌上政务”手机APP,可以办理近八成的政务服务事项。

“办理临时摊位审批,以前要跑两天,现在不见面不跑腿,一小时左右即可办结。”大武口区政务服务中心主任戴克和说,正如习近平总书记所要求,运用信息化手段推进政府公开、党务公开,加快推进电子政务,构建全流程一体化在线服务平台,才能更好破解百姓办事难、办事慢、办事繁等问题。

**凝心聚力:加强党中央对网信工作的集中统一领导,确保网信事业始终沿着正确方向前进**

“各级党政机关和领导干部要提高通过互联网组织群众、宣传群众、引导群众、服务群众的本领。”习近平总书记在重要讲话中对各级领导干部提出明确要求。

近年来,辽宁省阜新蒙古族自治县通

过“跟着网红”系列网络直播活动,宣传先进典型事迹,引导形成“争当新时代雷锋”“争做正能量网红”良好风尚。

“这种举措探索了社会主义核心价值观在网络广泛传播的新途径新方法。”辽宁省阜新蒙古族自治县县委书记马永生说,今后我们还要按照习近平总书记的要求,不断提高对互联网规律的把握能力、对网络舆论的引导能力,继续创新传播正能量、弘扬主旋律的手段和方法。

网络空间是亿万民众的精神家园。习近平总书记指出,要压实互联网企业的主体责任,决不能让互联网成为传播有害信息、造谣生事的平台。

“互联网发展到今天,特别要避免企业在资本、市场的压力下疯狂追求点击率,丧失对法律法规的遵循和对伦理道德的坚守。”一点资讯CEO李亚说,必须按照习近平总书记所要求的,依法管网、依法办网、依法上网,确保互联网在法治轨道上健康运行。同时,要在依法确保内容安全的前提下,推进网络内容的“供给侧改革”,更平衡更充分地满足新时代人们的资讯需求。

审时度势、深谋远虑。习近平总书记在讲话中提出“要研究制定网信领域人才发展整体规划,推动人才发展体制机制改革,让人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流”,赢得了网信干部的广泛认同。

“网信事业代表新生产力和新发展方向,必须要有最前沿人才,讲政治、懂网络、敢担当、善创新。”云南省委网信办常务副主任宣宇才介绍说,党的十八大以来,云南已构建起党委领导、政府管理、全社会参与的综合治网领导体制机制。

“中国正在从网络大国向网络强国迈进,想要治理好7亿多网民的互联网,我们基层网信干部责无旁贷、大有可为。”浙江省委网信办网评处副处长阮金锋表示,我们要以习近平总书记重要讲话精神为指引,画好“网上网下同心圆”,不断推进“互联网+群众路线”的实践,最大限度凝聚社会共识,让网信事业真正走到广大网民心中,成为托举人民群众美好生活的重要支撑。

新华社北京4月22日电

# 构筑新时代宜居的“人民之城”

解读《河北雄安新区规划纲要》之二

□新华社记者

王敏

齐雷杰

郁琼源

安蓓

这将是一座令人耳目一新的城市:不再

是水泥森林,

公交步行通

便捷,

森林碧水交

织绕城,

人口不

过几百万……

这将是一座以人民为中心的城市:贴

心的公共服务设施,

优质的教科文卫等公

共资源,

多元化住

房保障体

系……

这将是一座集萃当代智慧的城市:最

先进的城市理念扎根发芽,最创新的改

革模式

……

这将是一座最先进的改革模式

……

这将是一座最前

沿的创新发展见证

新时代……

随着《河北雄安新区规划纲要》的出台,一座现代化宜居的人民之城正揭开面

纱——

实现人民对美好生活的向往,依靠人

民共建共享现代城市文明,雄安,将成

为老百姓安居乐业的美好家园,闪耀在世

界城市群的璀璨星河……

人与生活:幸福之城,让百姓有

更多获得

感

“90后”大学选调生朱方正,在雄安新区工作一年后,劝说在北京读研究生的女朋友,与雄安一家公司签约。

“雄安将来有无限可能!我们都是本

地人,一定要建设好新区,对未来充满信

心。”朱方正说。

这是人民对美好生活的期待。

疏解北京非首都功能,共同承担解决

北京“大城市病”的历史重任,探索人口密

集地区优化开发新模式,这是雄安的初

心,也是雄心。

雄安规划纲要指出,“坚持以资源环

境承载能力为刚性约束条件”“合理控制

人口密度,新区规划建设区按1万人/平

方公里控制”。

“雄安的人口密度非常科学合理,

城市发展更具有活力。”中国工程院院士、京

津冀协同发展专家咨询委员会副组长邬

贺铨说。

规划在出行方面也作了周密安排。

通过轨道交通,雄安到周边主要城市将实

现“半小时通勤圈”;在市内,人们能享受

“公交+自行车+步行”的出行模式,起步

区绿色交通出行比例达到90%,公共交通

占机动车出行比例达到80%。

“未来,城际站就在市内,火车在雄安

地下穿城而过,市民出行便捷;对地铁作

规划空间预留。地面上窄路密网,人和车

各行其道。这是一座对友好的城市。”

住房问题是不少城市居民头疼的地

方。雄安将改革创新住房制度。建立多

主体供给,多渠道保障、租购并举的住

房制度。坚持保障基本、兼顾差异、满足多

层次个性化需求,建立多元化住房供应体

系。

“雄安将不走以往房地产开发的老

路,来雄安工作生活的人都有房住。有贡

献的人可以先租后买,价格也是在一个相

对低的区间,人们在这里可以安居乐业。”

立。组团内部有住宅区、产业区、公共服务设施。”

雄安规划纲要指出,起步区会形成“一方城、两轴线、五组团、十景苑、百花田、千年林、万顷波”的空间意象;传承中华营城理念,构建布局规制对称、街坊尺度宜人的“方城”;塑造轮廓舒展、韵律起伏的城市天际线。

平原建城、疏密有度、天人合一……“这是充分汲取中国古代